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ДЕРЖАВНЕ УПРАВЛІННЯ

ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
Місце бухгалтерського обліку в системах державно%

го управління та правового регулювання важко переоці%

нити, адже в цій інформацій системі перетинаються інте%

реси учасників різних соціально%економічних відносин.

Сьогодні важко осягнути роль та значення облікової

інформації в розвитку економічних систем, подоланні

соціальних конфліктів, вирішення екологічних проблем.

Саме тому є потреба в трансформації його теоретико%ме%

тодологічних положень, які б були мінливими до динам%

ічного розвитку суспільства та підвищили його значимість

у вирішенні назрілих соціальних, економічних та еколог%
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Визначено, що основою формування системи нормативно�правового регулювання бухгал�

терського обліку є ідентифікація запитів користувачів, що обумовлює специфіку формування
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обліку є гармонізація запитів користувачів та уникнення інформаційних конфліктів. Розробле�

но склад та класифікацію користувачів бухгалтерського обліку, з метою гармонізації їх інте�

ресів. Обгрунтовано потребу у вивченні бухгалтерського обліку як проекції перетину інтересів

учасників соціально�економічних відносин та об'єкт нормативно�правового регулювання. Вста�

новлено, що система нормативно�правового регулювання бухгалтерського обліку повинна бути

направлена на формування механізму практичної реалізації його методології та організації як

інформаційної моделі взаємодії підприємства із зовнішнім середовищем та інформаційної

моделі економічної дійсності.

It is determined that a basis of forming of the legislation system of financial accounting is

identification of requests of users, causes specifics of forming of its organization and methodology.

The purpose of standard legal regulation of financial accounting is harmonization of requests of users

and to avoid the information conflicts. The structure and classification of users of the financial

accounting information have been developed, for the purpose of harmonization of their interests.

The need for studying of financial accounting as a projection of crossing of the social and economic

relations participants' interests and object of standard legal regulation have been proved. It has been

established that the system of standard legal regulation of financial accounting, should be directed

to forming of the mechanism of practical implementation of its methodology and the organization as

information model of interaction of the entity with external environment and information model of

economic reality.

Ключові слова: бухгалтерський облік, користувачі, інформаційний конфлікт, державне управління.
Key words: financial accounting, users, information conflict, public administration.

ічних проблем. Це актуалізує науковий пошук ідентифі%

кації перетину інтересів різних учасників соціально%еко%

номічних відносин у системі бухгалтерського обліку.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
Вагоме значення в розбудові вітчизняної системи бух%

галтерського обліку як суспільно значимого ін%
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ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
"При розробці теорії бухгалтерського обліку прак%

тично не враховується інформація нових сфер еконо%

мічного життя, не вирішена проблема узгодження різно%

сторонніх інтересів користувачів бухгалтерської інфор%

мації та склад таких користувачів. Існуючі принципи бух%

галтерського обліку (допущення та вимоги), на жаль, не

дозволяють однозначно відобразити в обліку результа%

ти господарської діяльності підприємства" [9, с. 14]

Прояв бухгалтерського обліку в соціально%еконо%

мічному розвитку систем різних рівнів обумовлює заці%

кавленість у ньому всіх учасників відносини, який обу%

мовлюють функціонування систем. Бочуля Т.В. у кон%

тексті зацікавленості користувачів бухгалтерського об%

ліку вказує на його дезінтеграцію, зокрема дослідниця

зазначає: "інформаційно%технологічні атрибути модерн%

ізації сучасного суспільства й економіки визначили по%

вну уніфікацію вимог до якості обліково%аналітичного

забезпечення управління підприємством, що позначило%

ся на організації бухгалтерського обліку та складанні

облікової звітності. Пріоритетним визначено подолання

наслідків дезінтеграції обліково%аналітичного забезпе%

чення різних груп користувачів, яка створює проблеми

для бізнесу й економіки в цілому шляхом негативного

впливу на контроль, аналіз і управління. Дезінтеграцію

бухгалтерського обліку можна

описати через неврегульованість

потреб користувачів та економіч%

них відносин, що гальмує форму%

вання надійної інформаційної ос%

нови для розвитку ринків капіталу,

приватизації, збільшення інвес%

тицій та оцінки ефективності фун%

кціонування приватного сектора;

для використання ресурсів міжна%

родних фінансових ринків і розвит%

ку міжнародних економічних

відносин" [1, с. 12—13].

Дослідження бухгалтерського

обліку як інформаційної моделі

взаємодії підприємства із зов%

нішнім середовищем є нерозрив%

ним із вивченням особливостей за%

питів його користувачів. Адже,

інформація стала продуктом, який

впливає на їх поведінку. "Характе%

ристика складу та інтересів груп ко%

ристувачів бухгалтерської звітності

показує, що інтереси користувачів

облікової інформації різносто%

ронні, відмінні один від одного, не

рідко й протилежні. Ці інтереси

визначають інформаційні потреби

користувачів облікових даних. Су%

часна методологія бухгалтерсько%

го обліку не пропонує способів за%

доволення інформаційних потреб

одночасно всіх груп користувачів

звітності у рівному ступені шляхом

побудови єдиного комплексу

фінансових моделей фірми. Од%

нією з базових протиріч виступає

конфлікт задач надання даних про

платоспроможність й рентабель%

ність господарюючих суб'єктів, які

характеризуються теоріями статистичного та динамічно%

го балансу" [6, с. 14]. Погоджуємося з тим, що інтереси

користувачів є різноманітними, але в той же час є диску%

сійним те, що автор зазначає про пріоритетність платос%

проможності та рентабельності. Так, дані показники є

важливими з позиції функціонування підприємства та за%

доволеності інвесторів, але в жодному разі не характе%

ризують безперервність його функціонування. Адже на

господарську діяльність впливає цілий спектр ризиків

внутрішнього та зовнішнього середовища, які не завжди

відіб'ються на цих показниках, й крім того, користувачів

цікавить не лише результуючий показник, але й вплив на

нього відповідних факторів, що може вплинути на рішен%

ня користувача.

Височан О.С. вказує на те, що "виникнення інформац%

ійних потреб в осіб, які приймають рішення є наслідком

багатогранних відносин, які відбуваються між управлінця%

ми, інвесторами, постачальниками, клієнтами, працівника%

ми, державними органами регулювання та контролю тощо.

Багато з цих осіб безпосередньо впливають на господарсь%

ку діяльність підприємства, певним чином формуючи її ре%

зультати. Одні конкурують на різноманітних ринках, об%

мінюються ресурсами із підприємством, інші   регулюють

ці ринки. В результаті цього всі вони стають частиною ви%

робничого процесу на підприємстві" [2, с. 106].

Рис. 1. Склад користувачів бухгалтерського обліку
та їх класифікація
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Для з'ясування напрямів розвитку системи норматив%

но%правового регулювання бухгалтерського обліку й

відповідно його місця та складових в системі об'єктів ре%

гулювання надамо власну класифікацію користувачів, яка

уточнена за результатами опрацювання наукової літера%

тури, яка представлена на рисунку 1.

Характеризуючи користувачів бухгалтерського об%

ліку та їх інформаційна запити варто наголосити, на їх

вплив як на форму, так і якість інформації, яка генеру%

ються в систем бухгалтерського обліку. Не всі користу%

вачі мають вплив на формування бухгалтерської звітності,

але окремі з них ставлять пріоритети в інформації, яка

може вплинути на їх рішення. Зазначимо, що інформа%

ція, яка сформована в системі бухгалтерського обліку має

мати як економічне, так і екологічне і соціальне спряму%

вання. При чому інформація не може бути спрямована

лише в одному напрямі, вона повинна мати інтегрований

характер та показувати різносторонність господарської

діяльності підприємства. Прикладом того, що сформо%

вана інформація мусить мати інтегрований характер, є

зміна інформаційного простору на ринках капіталів, тобто

ринках цінних паперів.

Варто погодитися з виконавчим директором міжна%

родної ради з інтегрованої звітності Полом Друкменом

(Paul Druckman), який зазначає, що "з огляду на сьо%

годнішні складні бізнес%моделі та впливу на навколишнє

середовище, ринки потребують чіткої, високоякісної

інформації для того, щоб ефективно і продуктивно роз%

поділяти капітал. Отже, інвестори мають потребу в

інформації, яка виходить за рамки фінансової звітності,

щоб приймати короткострокові, так і довгострокові інве%

стиційні рішення. Підвищення якості інформації, доступ%

ної для постачальників фінансового капіталу, з тим щоб

забезпечити більш ефективний і продуктивний розподіл

коштів, є основною метою інтегрованої звітності"

[10]."За останнє десятиліття фондовий ринок став

відігравати значну роль у просуванні корпоративної соц%

іальної відповідальності і, як наслідок, забезпеченні

сталого розвитку. Інвестори почали усвідомлювати важ%

ливість нефінансових факторів у формуванні капіталі%

зації. Сьогодні в соціальне інвестування залучені інвес%

тори, емітенти, біржі, регулюючі органи, спеціалізовані

інформаційно%аналітичні компанії та некомерційні

організації" [8, с. 1].

Недивлячись на те, що інвестиційні інвестори роз%

ширюють інформаційний простір прийняття рішень,

єдиним інструментом формування фінансової та не%

фінансової інформації все ж залишається бухгалтерсь%

кий облік. А зважаючи на його сучасний стан в Україні,

він потребує розробки концепції реформування, адже

виступає об'єктом нормативно%правового регулюван%

ня.

Метью Нельсон (Mathew Nelson) також вказує на

зміну запитів інституційних інвесторів: "зацікавлені сто%

рони всіх видів забезпечують імпульс для глобального

руху в напрямку розкриття стійкості, бо вони вимагають

більше, ніж просто фінансової інформації в отриманні

більш широкого розуміння діяльності компанії. Головним

серед цих зацікавлених сторін є інвестори, які збільшу%

ють їх інтеграцію ESG компаній та інших нефінансових

показників і стратегій в їх інвестиційних рішеннях. Вони

розглядають більше інформації з декількох джерел, у

більш майбутніх орієнтованих способів   з акцентом на

розкриття інформації, що проливають інформацію про

очікувану ефективності бізнесу" [11].

Таким чином, сьогодні інституційні інвестори розу%

міють вплив неекономічних ризиків на господарську

діяльність підприємства як об'єкту інвестування. Ризи%

ки екологічного та соціального характеру можуть впли%

нути на фінансові показники господарської діяльності

підприємства та спричинити невідповідність принципу

безперервності. Про зміну інформаційний пріоритетів

інституційних інвесторів свідчать результати досліджен%

ня компанії, яка входить до світової аудиторської чет%

вірку EY та є світовим лідером в області аудиту, оподат%

кування, супроводу угод і консультування. Так, компа%

нія представила комплексне дослідження інформа%

ційних запитів інструкційних інвесторів у світі в 2015 р.,

аналізуючи цей звіт ми дійшли наступних висновків щодо

потреби реформування бухгалтерського обліку як

інформаційної моделі взаємодії підприємства із зов%

нішнім середовищем [12]:

— за умови відсутності чіткої стратегії для створен%

ня вартості в короткостроковій, середньостроковій і дов%

гостроковій перспективі переглянуть свої інвестиції у об%

'єкти фінансового сектору   57 % опитаних інституційних

інвесторів; у промисловість — 45 %; видобуток і метали

— 50 %; бізнес%послуги — 33 %; виробництво — 47 %;

споживчі товари — 47 %; енергія — 51 %, а відразу вик%

лючать можливість інвестування 39%; 43%; 41%; 56%;

38%; 47%; 41% відповідно;

— за умови наявності негативної історії в управлінні

господарською діяльністю об'єкта інвестування інсти%

туційні інвестори вважають за потребу виключити мож%

ливість інвестування в компанії: фінансового сектору

26% опитаних інституційних інвесторів; у промисловість

— 33 %; видобуток і метали — 29 %; бізнес%послуги —

33 %; виробництво — 33 %; споживчі товари — 41 %;

енергія — 31 %. Окремі інвестори переглянуть свої інве%

стиційні рішення, зокрема: 74%, 65%, 70%, 67%, 65%,

56%, 68% відповідно;

— ймовірність настання ризику щодо порушення прав

людини в результаті здійснення господарської діяльності

об'єктом інвестування приводить до того, що інституційні

інвестори виключають можливість інвестування (фінан%

сового сектору  17% опитаних інституційних інвесторів;

у промисловість — 15 %; видобуток і метали — 22 %;

бізнес%послуги — 0 %; виробництво — 26 %; споживчі

товари — 18 %; енергія — 22 %) або переглянуть свої

інвестиційні рішення (61%, 58%, 51%, 89%, 49%, 69%,

52% відповідно);

— відсутність результативності в екологічній діяль%

ності об'єкта інвестування може спричинити відмову у

інвестуванні, на що наголосили інституційні інвестори при

інвестуванні в такі галузі: фінансового сектору  17% опи%

таних інституційних інвесторів; у промисловість — 9 %;

видобуток і метали — 12 %; бізнес%послуги — 11 %; ви%

робництво — 8 %; споживчі товари — 15 %; енергія —

12 %. Окрема група інституційних інвесторів вказала на

те, що перегляне свої інвестиції за такими ж галузями

відповідно: 70%, 78%, 79%, 78%, 81%, 74%, 80%;

— ймовірність впливу діяльності підприємства, яке

виступає об'єктом інвестування, на зміну клімату, змушує

інституційних інвесторів відмовитися від інвестицій в цей

об'єкт: фінансового сектору — 17% опитаних інституц%

ійних інвесторів; у промисловість — 4 %; видобуток і ме%

тали — 5 %; бізнес%послуги — 11 %; виробництво — 4

%; споживчі товари — 10 %; енергія — 5 %. Інша група

опитаних інституційних інвесторів перегляне свої інвес%

тиції 61%, 52%, 47%, 67%, 50%, 59%, 49%.
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Тобто формування інформаційного простору ринку

капіталів трансформувався із суто фінансової направле%

ності в інтегровано, що показує тісний взаємозв'язок

різних складових зовнішнього середовища із управлін%

ням господарською діяльністю підприємства. Це призво%

дить до того, що система бухгалтерського обліку як

інструмент формування зазначеного інформаційного

простору набуває суспільної значимості. А тому, будучи

суспільно значимим інститутом, бухгалтерський облік є

вкрай важливим об'єктом нормативно%правового регулю%

вання. Вищевикладене вказує на важливість норматив%

но%правового регулювання системи бухгалтерського об%

ліку як інструменту формування інформаційного просто%

ру взаємодії підприємства із зовнішнім середовищем та

задоволення інформаційних потреб учасників соціально%

економічних відносин. Тобто бухгалтерський облік через

покладенні на нього функції та завдання дозволяє вирі%

шити не лише суто економічні, але й екологічні та соц%

іальні проблеми функціонування економічних систем

різних рівнів. Сьогодні, як ніколи, бухгалтерський облік

відіграє одну з домінуючих ролей забезпечення стабіль%

ності економічного розвитку та безпечного функціону%

вання суспільства. Саме таке значення бухгалтерського

обліку обумовлює важливість системи нормативно%пра%

вового регулювання його організації та методології.

Адже саме через систему нормативно%правового регулю%

вання бухгалтерського обліку є можливість врегулювати

точки перетину конфліктних інтересів учасників соціаль%

но%економічних відносин. Саме з цією метою пропонує%

мо модель врегулювання інтересів через систему бухгал%

терського обліку, яка показує точки їх перетину, які виз%

начають конфлікт інтересів учасників соціально%еконо%

мічних відносин (рис. 2). Точки перетину інтересів учас%

ників господарських відносин є важливими з позиції ре%

гулювання бухгалтерського обліку, адже саме він інстру%

ментом врегулювання їх конфлікту (економічного, соц%

іального, екологічного) з одного боку, а з іншого —

спектр інформації, яка генеруються в системі бухгал%

терського обліку, також може бути об'єктом конфлікту

інтересів учасників господарських відносин. Тобто з такої

позиції бухгалтерський матиме подвійну природу з точ%

ки зору його регулювання, зокрема:

— бухгалтерський облік як інструмент врегулюван%

ня конфлікту інтересів (економічних, екологічних, соц%

іальних) користувачів (учасників господарських відно%

син). Цей підхід пов'язаний з тим, що різні учасники ма%

ють власний інтерес щодо господарської діяльності су%

б'єкта господарювання, який іноді призводить до конф%

лікту, а тому сформована в системі бухгалтерського об%

ліку інформація дозволяє його вирішити на законних

підставах;

— інформація згенерована в системі бухгалтерсько%

го обліку як об'єкт конфлікту інтересів учасників госпо%

дарських відносин. Від методології бухгалтерського об%

ліку залежить якість та спектр представленої інформації,

а у зв'язку з тим, що інтереси користувачів різні й відпо%

відно є потреба багатоспектрального розкриття інфор%

мації, що не завжди дозволяє методологія бухгалтерсь%

кого обліку. Ось тому й виникає конфлікт щодо спектру

інформації, яка генерується системою бухгалтерського

обліку.

Роль системи нормативно%правового регулювання в

цьому напрямі заключається, з одного боку, формуван%

ня системи бухгалтерського обліку, яка дозволить ство%

рити інформаційний простір врегулювання конфлікту

економічних, екологічних та соціальних інтересів, а з

Рис. 2. Бухгалтерський облік як проекція перетину інтересів учасників соціально�економічних
відносин та об'єкт нормативно�правового регулювання
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іншого — формуванні методо%

логії бухгалтерського обліку,

яка б не призводила до конфлі%

кту інформаційних інтересів.

Вітчизняний вчений О.М.

Петрук — один з перших в ХХІ

ст. підняв питання нормативно%

правового регулювання бухгал%

терського обліку й також зазна%

чив його роль у врегулювання

інтересів учасників господарсь%

ких відносин, зокрема матері%

альних інтересів. Вчений зазна%

чає, що це питання не є новим у

практиці обліку, а сформувало%

ся вже декілька тисячоліть тому,

адже "з розвитком економіки

протиріччя між майновими інте%

ресами різних учасників госпо%

дарських відносин призвело до

того, що облік став використо%

вуватися як засіб узгодження

майнових інтересів. Торговці з

метою захисту своїх прав та інте%

ресів починають оформлювати

зі своїми контрагентами доку%

менти про виконання угод, під

час ведення обліку обігу товарів

та грошей. На плечі державних

чиновників було покладено обов'язок забезпечувати про%

цес обліку у скарбниці. При цьому їх інтереси потребува%

ли збільшення скарбничного майна й збереження його

збереженості, в тому числі і від спроб розкрадання ос%

танніми. Чиновники, в свою чергу, прагнули захистити

себе від несправедливих претензій скарбниці, однак іноді

проявляли інтерес до підвищення свого добробуту за їх

рахунок" [7, c. 50].

Тобто, вивчаючи систему бухгалтерського обліку з

позиції нормативно%правового регулювання, є не%

обхідність її дослідження як цілісної системи, яка охоп%

лює комплекс економічних, соціальний, екологічних інте%

ресів, та може створювання конфлікт інформаційних інте%

ресів. Конфлікт інформаційних інтересів, яскраво про%

являється у варіативності бухгалтерського обліку, що пе%

редбачено діючим вітчизняним та міжнародним законо%

давством. Саме варіативність бухгалтерського обліку

призводить до того, що інформація, яка ним генеруєть%

ся, може не завжди відповідати економічній дійсності,

або спотворювати її розуміння. В свою чергу проблеми

варіативності бухгалтерського обліку окремі створення

конфлікту інформаційних інтересів призводять до заго%

стрення інших інтересів часників господарських відносин.

Євдокимов В.В., Легечук С.Ф. та Грицишен Д.О. вказу%

ють, що ця проблема створює інформаційну асиметрію в

бухгалтерському обліку, зокрема вченні зазначають, що

"Інформаційна асиметрія в бухгалтерському обліку про%

являється в низькій інформованості всіх учасників гос%

подарських процесів та містить в собі, в першу чергу, май%

новий характер. Майновий характер проявляється перш

за все в результатах господарської діяльності та їх роз%

поділі. Майновий характер є найбільш характерною вла%

стивістю господарської діяльності, адже пов'язана з ви%

користанням факторів виробництва та створення нових

благ й отримання економічних та соціальних результатів.

Проте економічний ефект господарської діяльності зав%

жди є найбільш пріоритетним, а тому й відбивається в

інформаційних запитах користувачів, що проявляється в

національній системі бухгалтерського обліку тієї чи іншої

країни" [5, с. 281].

Система нормативно%правового регулювання бухгал%

терського обліку повинна бути направлена на формуван%

ня механізму практичної реалізації його методології та

організації як інформаційної моделі взаємодії підприєм%

ства із зовнішнім середовищем та інформаційної моделі

економічної дійсності. Нормативно%правове забезпечен%

ня бухгалтерського обліку має бути таким, яке не дозво%

лить спотворити економічної дійсність, тобто має забез%

печити такий механізм варіативності, який дозволить вре%

гулювати конфлікти інформаційних інтересів різних учас%

ників соціально%економічних відносин. Взаємозв'язок

системи бухгалтерського обліку та системи нормативно%

правового регулювання представлено на рисунку 3.

Система бухгалтерський облік є інтегрованим об'єк%

том нормативно%правового регулювання, адже зачіпає

економічні, екологічні та соціальні інтереси учасників гос%

подарських відносин та може створити конфлікт інфор%

маційних інтересів. У свою чергу система нормативно%

правового регулювання має бути сформована таким чи%

ном, щоб врегулювати конфлікти різноманітних інтересів.

Від нормативно%правового регулювання залежить мето%

дологія бухгалтерського обліку й відповідно інформа%

ційний простір соціально%економічних відносин, який

може вплинути на економічну дійсність. Реформування

національної системи бухгалтерського обліку як складо%

вої економічних реформ полягає в розвитку системи нор%

мативно%правового регулювання методології та органі%

зації бухгалтерського обліку.

ВИСНОВОК
Таким чином, нормативно%правове регулювання є

важливою складовою системи бухгалтерського обліку,

Рис. 3. Взаємозв'язок нормативно�правового регулювання та
системи бухгалтерського обліку
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реалізація якого визначає суспільну значимість бухгал%

терського обліку. Система бухгалтерського обліку охоп%

лює більшість сфер соціально%економічних відносин у

суспільстві та впливає на діяльність різних учасників та%

ких відносин. Саме тому реформування економіки краї%

ни не можливе без реформування національної системи

бухгалтерського обліку. Так, у зв'язку з тим, що перед

бухгалтерським обліком постають нові завдання, є по%

треба в точній ідентифікації й відповідно формування

нормативно%правового забезпечення для їх виконання.

Дослідження в такому ракурсі проблем розвитку націо%

нальної системи бухгалтерського обліку дозволить роз%

робити концепцію її реформування для формування які%

сного інформаційного простору соціально%економічних

відносин та уникнення спотворення економічної

дійсності. Так, будь%які економічні реформи в державі

повинні супроводжувати реформування бухгалтерсько%

го обліку, зокрема трансформацією системи його нор%

мативно%правового регулювання.
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